

Dosarul nr. 2ri-5/23
2-23031606-02-2ai-22062023

Prima instanță: Judecătoria Chișinău, sediul Central (jud.: Gh. Mîțu)
Instanța de recurs: Curtea de Apel Chișinău (jud.: E. Clim, S. Iorgov, O. Cojocar)

ÎNCHEIERE

05 iulie 2024

mun. Chișinău

Curtea Supremă de Justiție

Completul de judecată, în componență:
Președinte, judecător
Judecători

Ion Malanciuc
Diana Stănilă
Oxana Parfeni

examinând admisibilitatea recursului declarat de către AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA”

în cauza de insolvență, la cererea introductivă depusă de creditorul Uniunea Europeană prin Comisia Europeană, în persoana avocatului Daniel Cobzac, cu privire la intentarea procesului de insolvență față de AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA”,

împotriva deciziei din 10 octombrie 2023 a Curții de Apel Chișinău, prin care a fost respins apelul declarat de AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” și menținută hotărârea din 26 mai 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central,

c o n s t a t ă :

La 01 martie 2023, creditorul Uniunea Europeană prin Comisia Europeană, în persoana avocatului Daniel Cobzac, a depus cerere introductivă privind intentarea procesului de insolvență în privința debitorului AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” (f. d. 5-6, din copia dosarului, vol. I).

Prin hotărârea din 26 mai 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central, s-a admis cererea introductivă și s-a constatat insolvența debitorului Asociația Pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA”.

S-a dispus inițierea procedurii simplificate a falimentului cu dizolvarea debitorului Asociația Pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA”.

S-a ridicat dreptul președintelui debitorului d-nei Svetlana Chesari și a directorului executiv d-lui Iurie Chesari de la administrarea Asociației Pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA”.

S-a obligat debitorul în cel mult 5 zile lucrătoare să predea gestiunea patrimoniului către lichidator, împreună cu documentele indicate în art. 134 alin. (2) lit. c) din Legea insolvenței.

S-a desemnat în calitate de lichidator al Asociației Pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA”, Tatiana Bostan.

S-a obligat lichidatorul Tatiana Bostan: să notifice creditorii despre înregistrarea cererilor de validare a creanțelor în termenul limită de depunere, până la data de 27 iulie 2023; să facă un apel special în adresa creditorilor garanți cu propunerea de a preciza neîntârziat bunurile asupra cărora dețin un drept preferențial; să verifice, să întocmească și să prezinte instanței de insolvență, până la data de 17 august 2023, tabelul definitiv al creanțelor, cu comunicarea imediată a debitorului și creditorilor ale căror creanțe sau drepturi de preferință au fost trecute parțial în tabelul definitiv sau respinse și un raport amănunțit asupra cauzelor și împrejurărilor care au condus la insolvență.

S-a stabilit ședința de validare a creanțelor pentru data de 04 octombrie 2023, ora 11:30 în incinta Judecătorei Chișinău, sediul Central, str. N. Zelinski 13, et. 2 bir. 12.

S-a obligat lichidatorul să efectueze notificările prevăzute la art. 35 alin. (2) și (4) din Legea insolvenței (f. d. 10-19, din copia dosarului, vol. II).

La 09 iunie 2023, AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” a declarat apel nemotivat, la 28 iunie 2023, a declarat apel motivat, iar la 11 iulie 2023 a declarat apel concretizat împotriva hotărârii din 26 mai 2023 a Judecătorei Chișinău, sediul Central, prin care a solicitat admiterea acestuia, casarea integrală a hotărârii instanței de fond, cu emiterea unei decizii noi prin care să fie respinsă cererea creditorului Uniunea Europeană prin Comisia Europeană, în persoana avocatului Daniel Cobzac cu privire la intentarea procesului de insolvență față de Asociația Pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” (f. d. 20, 30-37, 48-60 din copia dosarului, vol. II).

Prin decizia din 10 octombrie 2023 a Curții de Apel Chișinău, s-a respins apelul declarat de către Asociația Pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” și s-a menținut hotărârea din 26 mai 2023 a Judecătorei Chișinău, sediul Central (f. d. 126-137 din copia dosarului, vol. II).

La 23 noiembrie 2023, prin intermediul poștei electronice AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” a declarat recurs împotriva deciziei din 10 octombrie 2023 a Curții de Apel Chișinău, solicitând admiterea acestuia, casarea deciziei instanței de apel și a hotărârii instanței de fond, cu emiterea unei noi decizii prin care să fie respinsă cererea introductivă depusă de creditorul Uniunea Europeană prin Comisia Europeană, în persoana avocatului Daniel Cobzac, cu privire la intentarea procesului de insolvență cu scoaterea cererii de pe rol și declinarea competenței instanței judecătorești din Republica Moldova,

precum și încasarea cheltuielilor de judecată (f. d. 147-155 din copia dosarului, vol. II).

La 18 iunie 2024, prin intermediul poștei electronice, AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” a depus supliment la cererea de recurs, solicitând admiterea acestuia, casarea deciziei instanței de apel și a hotărârii instanței de fond, cu emiterea unei noi decizii prin care să fie respinsă cererea introductivă depusă de creditorul Uniunea Europeană prin Comisia Europeană, în persoana avocatului Daniel Cobzac, cu privire la intentarea procesului de insolvență cu scoaterea cererii de pe rol și declinarea competenței instanței judecătorești din Republica Moldova, precum și încasarea cheltuielilor de judecată (f. d. 179-184 din copia dosarului, vol. II).

Examinând admisibilitatea recursului depus de AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” împotriva deciziei din 10 octombrie 2023 a Curții de Apel Chișinău, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție consideră că acesta urmează a fi declarat inadmisibil, din următoarele motive.

În conformitate cu art. 440 alin. (1) și (2) din Codul de procedură civilă, în cazul în care se constată existența unuia dintre temeiurile prevăzute la art. 433, completul din 3 judecători, printr-o încheiere irevocabilă adoptată în lipsa părților, declară recursul inadmisibil.

Încheierea privind inadmisibilitatea recursului, care conține sumar faptele cauzei, motivele și temeiul inadmisibilității, se publică pe pagina web oficială a Curții Supreme de Justiție și se expediază părților.

Potrivit art. 433 alin. (1) lit. a¹) din Codul de procedură civilă, cererea de recurs se consideră inadmisibilă în cazul în care recursul este depus împotriva unui act ce nu se supune recursului, cu excepția cazurilor prevăzute la art. 429 alin. (5).

Potrivit art. 429 alin. (5) din Codul de procedură civilă, nu pot fi atacate cu recurs hotărârile în a căror privință persoanele indicate la art. 430 lit. a) nu au folosit calea apelului prevăzută de lege. Pot ataca cu recurs persoanele care nu au folosit apelul pentru a ataca decizia instanței de apel prin care i s-a înrăutățit situația, precum și persoanele menționate la art. 430 lit. b).

În conformitate cu art. 356 din Codul de procedură civilă, cererea de declarare a insolvențății se judecă în instanță conform normelor generale din prezentul cod, cu excepțiile și completările stabilite de legislația insolvențății.

Conform art. 1 alin. (4) din Legea insolvențății nr. 149 din 29 iunie 2012, procesul de insolvență se desfășoară în conformitate cu prevederile Codului de procedură civilă și cu cele ale prezentei legi.

Potrivit art. 8 alin. (1) și alin. (7) din Legea insolvențății nr. 149 din 29 iunie 2012, hotărârile instanței de insolvență pot fi atacate cu apel în termen de 15 zile de la data pronunțării dispozitivului, cu excepțiile prevăzute în prezenta lege. Termenul de apel, precum și apelul declarat nu suspendă executarea hotărârilor instanței de insolvență.

Deciziile instanței de apel nu se supun recursului, fiind definitive și irevocabile de la data pronunțării.

Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție notează că exercitarea unui drept de către titularul său nu poate avea loc decât într-un anumit cadru prestabilit de legiuitor, cu respectarea anumitor exigențe, cărora li se subsumează și demararea căii de atac prevăzută de lege.

Cu referire la circumstanțele cauzei deduse judecării, Completul de judecată constată că decizia din 10 octombrie 2023 a Curții de Apel Chișinău, contestată cu recurs, a fost emisă în cadrul judecării prezentei cauze de insolvabilitate în ordine de apel și urmează regimul de contestare prevăzut de art. 8 alin. (7) din Legea insolvabilității nr. 149 din 29 iunie 2012.

Prin urmare, decizia din 10 octombrie 2023 a Curții de Apel Chișinău, prin care a fost examinată cererea de apel depusă de către Asociația Pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” împotriva hotărârii din 26 mai 2023 a Judecătoriai Chișinău, sediul Central, fiind irevocabilă din momentul emiterii, nu se supune recursului, iar împrejurările menționate condiționează în mod cert inadmisibilitatea recursului.

Din considerentele expuse mai sus, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție ajunge la concluzia de a declara inadmisibil recursul depus de către AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” împotriva deciziei din 10 octombrie 2023 a Curții de Apel Chișinău.

Conform celor expuse, în temeiul art. 433 lit. a¹), art. 440 alin. (1) și (2) din Codul de procedură civilă, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție

d i s p u n e :

Se consideră inadmisibil recursul declarat de către AO „Asociația pentru Studii Sociale Aplicate „ASSTREIA” împotriva deciziei din 10 octombrie 2023 a Curții de Apel Chișinău.

Încheierea este irevocabilă.

Președinte, judecător

Ion Malanciuc

Judecători

Diana Stănilă

Oxana Parfeni